

# Я НЕ ВИЖУ ТЕБЯ В ГЛАЗАХ. Я ЧУВСТВУЮ ТЕБЯ В ДУШЕ

Эти дети никогда не видели наш мир. Они слепы с рождения. Им нужны специальные книги для чтения, «говорящие» телефоны и компьютеры. Им нужны близкие люди рядом и чтобы в квартире все предметы находились на определенных местах. И им неприятно, когда человек произносит обычное слово «смотри!»

## «Я ПЛАЧУ — Я РАДУЮСЬ»

Новый год в Первоуральском обществе слепых — это целое событие для тех, кто не забывает вниманием к своей персоне. Да, слепые дети чаще всего находятся в обществе своей мамы, они получают поздравления беззастенчиво во дворе в компании друзей. Они вне коллектива и обучаются на основном на дому, с прихорашивающей учительницей. Здесь, в городском обществе слепых, для ребят был праздник общения. Шаркину елочку до потолка они пусть даже и не видят, но прекрасно чувствуют ее присутствие, ее запах, в мыслях представляя ее праздничный наряд.

Фотографирую. Дети возвращают голосу к объективу, они точно знают, где в данный момент находится фотоаппарат и куда пролетит гость — Владимир Божков, помощник генерального директора ОАО «Уральский трубный завод». Он привез подарки лично для каждого ребенка: магнитофоны и специальные сотовые телефоны для слепых. Дети в восторге. А вот что им важнее в этом моменте: дорогие подарки к Новому году или возможность пообщаться, прочесть стихи, спеть песню? Всем спасибо, конечно. Я сажусь рядом с Аней Александровичей.

Ане не больше, ее 19 лет. Хрущак ребенка с детским лицом, да она и не стесняется не выглядеть. Мне трудно ходить и говорить, у нее ДПП с рождения и толстая слепота. Поэтому рядом с ней постоянно сидит бабушка Ольга Ивановна. С журналистом Аня хочет разговаривать сама, бабушка удерживает. Я интересуюсь последними делами девушки, она охотнее рассказывает.

— Мои самые любимые дни — это выходные и четверг. Потому что в эти дни ко мне приходит учитель. А так... час-то слышало, что и один. Слышало новости, интересно, что в мире происходит, радио слушала, песни Ани Пугачевой. Люблю, когда мне книги читают. Обожаю праздники: Новый год, день рождения, когда покружусь вальсом! А мечта у меня одна: магнитофон иметь, чтобы музыку любимую слушать.

Аня не может писать, но говорит, что память у нее хорошая и учиться она неплохо. А ведь когда-то комиссия МСО (Института социальной экспертизы) дала детское обидное заключение «необучаемая». То есть медики решили поставить на Ане, не обучать, не развивать. Как жить? Суеверностью? Эту историю отнюдь невольно процитировала Первоуральского общества слепых Любовь Жукова. Она обратилась в городское управление образования, добилась того, чтобы к Ане приходили педагоги на дом. К тому моменту, когда девочка наконец приступила к учебе, ей было уже 10 лет.



## ВРАЧИ СКАЗАЛИ: «ПОЗДНО»

— Я представлю ружьями под пулями снегопада, до чего зимно осланно просто встать погнаться... — негромко читает стихи 8-летняя Катя Вавилкина. Она тоже не видела наш мир и слепота не вырвала. О том, какой она, рассказывает мама Оля. А я прошу маму рассказать о дочери.



— То, что Катя не видит, мы поняли, когда ей три месяца исполнилось. Как и многие родители в этой ситуации, мы справились не хотели. Ура, Санкт-Петербург! Объявили всецело специалистов, которые могли. Врачи сказали: «Поздно». Катя сделала шесть операций на глаза, еще одна операция предстоит... Находим мало, но мы ее не терпим. Главная наша проблема — финансовая. Я не работаю, нужно с дочкой постоянно находиться. Муж один нас обеспечивает.

А Катя очень развитый ребенок, обязательный. Мы с ней по Брайлю читаем, учимся. Я ей с первого месяца книжки читаю. В школу она вечернюю ходит, дома самостоятельная. Главное, чтобы все на привычных местах находилось, Катя прекрасно ориентируется в квартире, беда даже! Очень любит музыку, у нее синтезатор есть. Нынче котенка в музыкальную школу поступить, но в этом году набора не было, поэтому пока не поступила.

Ольга Вавилкина каждую минуту своей жизни посвящает дочке, живет для нее. Она хочет, чтобы Катя была умным, развитым человеком, чтобы дочь реализовала себя в жизни.

Очень много зависит в этой ситуации от родителей. И пример тому — семья Уступаловых. На новом году вечера я познакомилась с Дашей Уступаловой и ее мамой Светланой, которая работает здесь же, в Первоуральском обществе слепых.

## «МНЕ ПОМОГЛА МУЗЫКА»

Мне сказать, что 17-летняя Даша Уступалова в нашем городе известна как талантливая певица. Пару месяцев назад она вернулась с онгеровской победой с III Польского фестиваля «История детей-инвалидов» по зрению.

У Даши абсолютный слух, она с самого детства профессионально занимается музыкой,



с отпирением окончила музыкальную школу и сегодня продолжает занятия в эстрадной студии Редьки. Благодаря маме я стала музыкальным человеком. Мама сделала так, что я чувствую себя полноценной. Она в пять лет вывела меня на сцену, возит меня на занятия... Мне иногда говорит, что лучше бы я не была, но иногда я в так не считаю! И мне не нужна жалость, мне нужна поддержка! — говорит Даша.

Своим умом, рассудительностью, безграничным обаянием Даша Уступалова удивляет. Своим голосом покоряет. А я бы сказала, что это очень сильная личность, которая никогда не поворачивает в жизни. Даже если не будет петь.

На этом новогоднем вечере Даша исполнила несколько произведений из репертуара Ани Пугачевой. В ее исполнении было столько раскованности и душевности, что все поперевали. Князя сказавшая чистую сумасшедшая, обращается к каждому. Я спросила ее и об этом.

— Я чувствую людей по энергетике. Мне не нужно видеть, чтобы определить, какой человек передо мной, какой его душевный настрой. И вообще, люди с ограниченным зрением очень интересные.



— Она — интеллектуалка. Если они не видят, то больше общаются. Тут важно не замыкаться в себе. Я тоже когда-то была замкнутой, как клубок. А мне помогла музыка! Сложно в многообществе, интернет доступен, у меня установлена «творческая» программа на компьютере.

— А ты не думала о том, чтобы свой диск выпустить? — Да! Композитор Артур Бураковский мне давно уже предлагает записать диск. Он был восьмилетним моим вокалом и хотел, чтобы я исполнила его песни. Мне это кажется интересным — степь именно неслышанным свое предложение. Можно сказать, что о сильной пластике я думаю.

— Каким ты видишь свое будущее в профессиональном плане?

— Я мечтаю стать врачом, которые «от Бога». Мне кажется, что это очень интересная профессия. Я хотела бы стать психологом. Мама считает, что мне

нужно быть массажистом. Поэтому мы уже думаем, возможно, и буду поступать в медицинский колледж.

Даша очень любит свое семейство: маму, младшего брата, с которым они настоящие друзья. Она счастлива — радость, уверенность. Горит ли у нее глаза? Не слышит. Хотя и не вижу их за темными очками.

А ведь Даша перенесла два десятка операций, лечилась в Москве, Уфе и даже в Японии. Ее мама судилась с врачами, поскольку уверена в том, что слепота Даша — это результат врачебной ошибки. Родилась девочка зрячей... Сама Даша спокойно говорит на эту тему, личной обиды на врачей у нее нет. Хотя в их лице она не сомневается. «В определенном моменте мама бросила судебные тяжбы и решила направить энергию на то, чтобы развивать меня. Это было правильно?» — говорит Даша. А главное, результат очевиден.

## «ЖИТЬ МОЖНО И НУЖНО!»

В городском обществе слепых 382 человека, детей немного — всего 10. Не все родители готовы прийти в общество. Впрочем, предпринятой организацией Любовью Жуковой не только известна эта проблема: замкнутость, пассивность наших инвалидов. Спорно нет, государство пока мало делает для того, чтобы среда для инвалидов была комфортной и они чувствовали себя полноправными членами общества. Однако нельзя не согласиться со словами помощника директора «Уралтруборус» Владимира Волконского, который сказал ребятам: «Будьте стойкими. Многие зависят от нас самих, а не только от взрослых». Когда есть желание и сила воли доказать себе, что ты можешь все, получится многое. И получится.

Иногда есть масса примеров. Любовь Жукова сама из той категории людей, которые не уповают на подарки судьбы.

— Зрение я потеряла в 36 лет, была вынуждена уйти с работы. Я не читала и не пишу. Я бы хотела, а мне нужно! Не надо сидеть дома!

И в обществе слепых жизнь не замирает. Каждый день кружат по интересам, встречи, мероприятия... Я была расстроена, когда на последней выходящей конференции в этом году как председателем общества слепых дали высокую оценку. Кто-то из спонсоров сказал: «Она и я sono вместе, если погрешить! И везет! К сожалению, организация общества невозможно без спонсорской поддержки. Я лично хочу к директорам предприятий, лично помочь. Последний год был тяжелым, и мне пришлось съездить в пять городов, а вы про инвалидов!» Убеждаю, доказываю, иногда с обидой в душе ужуко. Но к счастью, есть добрые люди, которые помогают: есть не деньги, то строгий итальянский материал для ремонта помещений общества. И я надеюсь, что благотворители останутся, несмотря на кризис, — говорит Л.В.Жукова. А мне вспомнились строчки из песни, которую исполняет Любовь Уступалова: «Но можно мне побыть друг друга слепым!»